

众志成城, 打响一场没有硝烟的战斗

——周口市传染病医院救治我省首例人感染H7N9禽流感患者侧记

记者 刘艳霞 李立 通讯员 王学平 黄征



市委书记徐光到周口市传染病医院隔离病房看望患者,要求全力以赴做好救治工作。 黄征 摄

2013年4月14日,新华社一则题为《河南确诊2例人感染H7N9禽流感病例》的短消息,似乎让周口的空气凝固。因为这则消息中的人感染H7N9禽流感病例中,有一名患者就是周口市川汇区的居民。于是,三川交汇处的周口,一时让国人注目。

这一天,让人恐慌、让人焦虑。这一天,让人惊讶、让人疑虑。其实,人们并不知道,当他们处于恐慌不安的时候,周口市传染病医院的医务工作者们却像在战场上一样,已经坚守了4天4夜、奋战了4天4夜。他们在该院院长王云超的指挥下,一直按照方案,科学地救治患者,打响了一场没有硝烟的战斗。

病例回放

2013年4月10日中午12时,周口市传染病医院预检分诊处接诊一名张姓发热病人。该院医务人员经观察发现,这位65岁的老人体温高达39.9度,咳血痰,自身症状很重,仪器检测更是不可乐观,心电图显示指脉氧饱和度86%(已经很低,正常在98%),胸部CT显示右下肺炎症较重。

患者从事家禽屠宰职业,实际上,从4月8日起开始发热,但他自己并不在意,只在诊所接受口服药物治疗,没有进一步检查。4月10日,当发热等症状加重、其自身难以忍受时,家人才带他到当地医院就诊。为得到更专业的救治,当日上午12时,患者及其家人来到了全市定点医院——周口市传染病医院。

精细诊治 快速报告

4月10日的阳光温暖依旧,环境优美的周口市传染病医院里,气氛变得紧张起来。病人的症状、检查结果符合病毒性肺炎的特点,周口市传染病医院的医生们立即意识到该病人的情况特殊。王云超根据病人症状和检验结果,结合流行病学史,认为该患者疑似为人感染H7N9禽流感,决定立即将该患者安置在提前准备好的隔离病房。当日下午2时,医院召集该院专家侯保民、任崇武、陈晓醒、王晓艳等进行会诊,会诊结果不排除该患者为人感染H7N9禽流感。医院迅速成立了救治工作组,并以最快的速度向上级有关部门汇报。市卫生局高度重视,当日晚6时,组织市级专家会诊,结果为病毒性肺炎,不

排除人感染H7N9禽流感。此刻,周口市传染病医院立即报告为H7N9禽流感监测病例,并果断决定给予抗病毒药物达菲(奥司他韦)150mg治疗,同时采集标本送市疾控中心。当天夜里,在医院领导的组织下,临时组成急救医疗护理小组,坚持战斗在患者身边,密切观察,积极救治,彻夜未眠,为后续抢救赢得了宝贵时间。

4月12日,河南省疾病预防控制中心检测结果为H7N9核酸阳性。经过认真检查、详细分析、细致讨论,该患者被河南省人感染H7N9禽流感专家组诊断为“人感染H7N9禽流感疑似病例”。河南省卫生厅接到报告后,当天夜里就把河南省人感染H7N9禽流感医疗救治专家组副组长张庆宪派到周口市传染病医院指导救治工作的开展。4月14日上午7时,周口市传染病医院接到市卫生局转发的中国疾控中心关于张××的实验室诊断结果,仍为H7N9核酸检测阳性,确诊张××为人感染H7N9禽流感实验室确诊病例。按照国家卫计委规定:各省的首例人感染H7N9病例必须经国家实验室确诊。这样有关部门在4月14日上午向社会公布了周口市发现一例人感染H7N9禽流感病例。

第一时间 生死抢救

时间就是生命! 病情就是命令! 救治就是战场! 坚守就是考验!

4月11日,周口市传染病医院连夜组织力量,于凌晨2时许召回了在省胸科医院呼吸科进修的3名医生和4名护士。与此同时,该院上下齐动,药剂科连夜组织特效药品、器械;检验科、放射科、医技科主动到岗,提供一切检查、检验便利,及时报告结果;医管办采取严格的控感措施;后勤科、办公室全力以赴配合救治,调配车辆;感染病病区、结核病病区医务人员主动要求到救治一线,全院所有医护人员自觉放弃休息时间,全力投入到救治工作中。医院先后组织了19名医生和16名护士参与救治工作。

省专家组副组长张庆宪教授到达周口后,给出救治工作的第一道命令是:给予H7N9特效治疗——抗病毒药物达菲(奥司他韦)150mg治疗。当张庆宪得知周口市传染病医院在患者住进医

院当天,被诊断为H7N9监测病例时就已经给予特效药治疗时,他高兴得竖起大拇指称赞说:“你们做得太好了,太及时有效了!人感染H7N9禽流感患者病情发展迅速,往往容易错失最佳治疗时机,你们的治疗手段科学严密、治疗时间掌握最佳。”

患者入驻到ICU病房后,对于医院来说,救治就更加专业化。周口市传染病医院的医护人员时刻守在患者身边,观察患者的病情变化。12日,患者肺部炎症在扩大;13日,患者呼吸不畅,体温仍高;14日,患者病情稍稍稳定,没有进一步恶化;15日,患者病情稳定,各项指标向正常值靠近;16日、17日、18日……患者病情得到进一步好转,救治人员悬着的心放了下来。

与全国多数H7N9禽流感患者病情危重相比,周口这例患者病情大大好转的消息,多多少少减轻了社会上紧张不安的情绪。省救治专家组说,这个成绩的取得,凝聚着周口市传染病医院医护人员的大量心血。

患者安危 各界关注

患者牵动人心,社会各界关注。我市首例人感染H7N9禽流感病例发现后,市委、市政府高度重视,统筹指挥,部署周密,措施到位。市委书记徐光亲临周口市传染病医院的救治一线,要求全力以赴,做好救治工作。市委常委、秘书长史根治到院指挥。副市长张广东3次到周口市传染病医院,对救治工作、控感工作提出具体要求。市卫生局局长郝保良数次到周口市



4月23日下午,我省首例人感染H7N9禽流感患者张××走出周口市传染病医院重症病房,痊愈出院。图为张××出院时与女儿相拥而泣。他说:“感谢社会各界的关心支持,是周口市传染病医院给了我第二次生命。” 记者 刘艳霞 摄

传染病医院解决工作中的实际问题,并派出督导组进驻周口市传染病医院。

周口出现一例人感染H7N9禽流感病例也成了周口社会各界群众的热门话题,人们纷纷以不同方式表达对该名患者的关心。几天来,周口市传染病医院病区外都会涌来很多热心的市民,焦急地打听患者的病情,默默地送上祝福。救治小组的医生为了确保万无一失,ICU的主任、护士长连续7天没有回过家,把全部身心扑在了病人救治上。

听到患者病情已经稳定的消息,市民们受到极大的鼓舞。医务人员的崇高医德和敬业精神让市民深深感动,他们说:“白衣战士就是默默无闻的英雄。如果说英雄的壮举是一瞬间做出来的,那么周口市传染病医院的白衣战士就

是默默无闻的英雄。为了病人,他们默默奉献,充分展示了白衣战士的高尚情操,他们的无私奉献精神值得广大市民学习。”

看到患者病情稳定并日渐康复,社会各界紧张的情绪终于舒缓下来。正是在这样的情况下,周口市传染病医院的医护人员们仍然不敢有丝毫懈怠,他们日夜坚守,沉着应对,缜密观察,确保万无一失。

科学施救 措施得力

应该说,这名禽流感患者之所以没有出现危重情况,得力于周口市传染病医院的早发现、早治疗,更得力于周口市传染病医院的未雨绸缪。

早在今年年初,该院就自筹资金组建ICU隔离病房,委派医护人员到上级医院进修培训,并购置了大量急救医疗器械、药物和防护设备,确保发现疫情能够有效救治。

早在全国发现首例禽流感病例之时,该院就把防治禽流感工作列入了重要议事日程。

为了确保救治效果最佳,4月5日,该院组织全院医务人员举办了人感染H7N9禽流感培训班。同时成立了救治工作领导小组,健全了救治、护理、后勤保障等制度,明确了职责,修订预案,备足特效药物、防护设备,完善工作制度和流程,确保患者救治顺畅,并在短1天时间里,紧急做好了重症患者救治ICU病房的准备工作。

前期准备工作快速到位。医院处于备战状态,迎接随时发生的“敌情”。

得一丝马虎。ICU主任卫芳征、护士长杨慧连续7天没有离开ICU病房,家里生病的老人也顾不上照顾,他们一心只想把救治工作做得完美、完美、再完美些。

在市卫生局的统一指挥下,通过周口中心医院、周口中医院的大力支持,周口市传染病医院各科室齐心协力,克服重重困难,振奋人心的消息不断传来。经过积极、科学、有效的救治,患者张××病情明显好转,顺利度过潜伏期,并出现向好趋势。4月23日下午,患者张××痊愈出院。

未雨绸缪 临危不乱

周口市传染病医院是全市唯一传染病定点救治医院,更是全市结核病、肝炎等重点传染病治疗中心。周口市传染病医院建立以来,凡是有重大疫情时,都能感受到他们在第一时间冲到第一线。对于艾滋病、结核病、肝炎的救治,他们有着最好的医疗条件和技术力量,是全市名副其实的治疗中心。在一些突发的疫情,如甲型H1N1流感、手足口病的救治,他们也都是快速反应,迅速开展工作,圆满完成各项任务。今年,从人感染H7N9禽流感疫情发生初期,他们就高度警惕、高度关注、高度重视,并把人感染H7N9禽流感防控工作作为当前的头等大事和首要政治任务来抓,统筹部署,周密安排,未雨绸缪,打好了早发现、早救治的基础。

加强领导,健全组织是关键。加强培训,提高能力是重点。完善预案,规范程序是前提。储备充足,相互协调是保障。强化值守,信息通畅公开是减少恐慌的良药。周口市传染病医院在总结抗击非典和防治手足口病的经验基础上,结合实际制订应急预案,采取多种形式进行全员培训,按照“依法、科学、规范、统一”的原则,实施科学、有序施救。科学整合和调度医疗资源,及时进行会诊。周口市中心医院、周口市疾病预防控制中心、市疾病预防控制中心等急救设备和药品及时送到,并派出了专家进行指导;在卫生部门的统一调配下,省、市通力协作,争分夺秒,为抢救病人生命赢得了时间。

持之以恒 毫不懈怠

如今,患者张××虽已痊愈出院,但是,周口市传染病医院从领导到职工没有人有丝毫懈怠之意。他们表示,哪里有病例,哪里就是战场。他们会以强大的技术力量,装备力量对病人进行救治,充分考虑到每一个细节,以实际行动全力以赴抓好救治,时刻把病人的健康放在第一位。严格落实预检分诊制度,力争早发现、早报告、早诊断、早治疗;抓培训提高能力,进一步加强医护人员感染H7N9禽流感防控知识培训,切实提高疫情预防、辨别、诊断、处置和救治能力,为救治工作的开展奠定基础;应急值守抓联络,继续实行24小时值班制度和日报制度,加强上下联络,保持政令畅通;未雨绸缪抓储备,坚持平战结合,备用结合的原则,科学调度和配备防控资源,切实做好好防控和救治物资储备,为防控工作的顺利开展提供物资保障;因势利导抓宣传,广泛宣传传染病防治知识,消除公众恐慌心理,在全社会形成群防群控的工作氛围;强化责任抓领导,继续加强对防控工作的领导,强化工作责任,加大督查督力度,切实做到组织领导不变、工作机制不变、防控力度不减、责任追究不软。

采访结束时,周口市传染病医院院长王云超告诉记者:“周口市传染病医院担负着全市传染病救治的任务,责任重大,事关人们健康、社会稳定。我们在市委、市政府和市卫生局的领导下,有信心、有决心、有能力打赢人感染H7N9禽流感这场战役,以实际行动向市委、市政府和全市人民交一份满意的答卷。”

商水县卫生局

积极防控 H7N9 禽流感

本报讯(记者 史书杰 通讯员 郭温喜)商水县卫生局高度重视人感染H7N9禽流感防控工作,做到了部署周密、研判科学。

一是强化组织领导。按照省、市卫生主管部门的通知要求,及时成立了由局长任组长的防控工作领导组、预防控制专家组、医疗救助专家组及防控工作督导组,切实加强防控工作组织领导和工作部署,确保预防防控和医疗救助工作科学有序进行。

二是制订方案,加强监测。组织

医疗专家研究制订《商水县人感染H7N9禽流感防控工作实施方案》,召开各医疗卫生单位主要负责人和主管副职参加的防控工作会议,对防控工作作周密安排部署。各医疗卫生单位严格按照上级要求,积极落实预检分诊制度,做好发热病人、预检分诊工作,强化对流感、不明原因发热、不明原因肺炎等疾病的诊断和研判,做到早预警、早报告。充分发挥县、乡、村三级网络的作用,切实加强疫情的预测、预警和报告工作。

鹿邑县多措并举确保学校食堂食品安全

本报讯(记者 史书杰 通讯员 李国防)近日,正值春季,又到了食物中毒及食源性疾病高发期,鹿邑县多措并举确保广大在校师生的身体健康。

一是全面加强学校食堂食品安全监管。要认清学校食堂面临的严峻形势,进一步完善各项工作机制,切实把各项防范措施落实到位,把住关键点,把工作重点转移到以事

三是加大宣传力度。充分利用新闻媒体和宣传板报,广泛宣传预防知识,提醒城乡居民特别是老年体弱者和少年儿童,应尽量少去人口密集的公共场所,勤洗手,室内勤通风,保持个人卫生,加强体育锻炼,到正规的超市购买肉类食品,不吃死禽。同时告诉广大居民H7N9禽流感可防可控,要消除恐慌心理。四是加强督查督导。局班子成员分赴到各医疗卫生单位开展督导,检查各项防控措施,发现问题,立即整改,积极整改。目前,该县整个防控工作开展科学有序,至今没有H7N9病例或疑似病例发生,广大群众也未出现恐慌心理。

品、有毒有害食品作为重点整治对象,严厉打击见利忘义、损害群众利益的违法犯罪行为。三是抓好责任落实。进一步明确单位职责,形成上下联动工作机制,各乡镇、各有关部门要严格按照食品安全“地方政府负总责、监管部门各负其责、学校校长作为第一责任人”的责任体系要求,进一步制定措施,分解任务,落实责任。各乡镇要按照属地管理职责,与县直有关部门结合,相互配合,采取联合执法检查、开展隐患排查专项行动等多种方式,全力确保辖区内学校食堂食品安全。

献血无损健康

受传统观念的影响,有人把自己的血液看得很神圣和珍贵,担心献血会损害健康,担心会感染疾病。这是对血液生理和献血知识缺乏正确认识所导致的。

1.从血液成分看。血液是由有形成分和无形成分两部分组成,有形成分包括红细胞、白细胞和血小板等,约占血液的40%~50%;无形成分为血浆,占血液的55%~60%,血浆中水分占了91%~92%,其余是各种蛋白质、化学物质、凝血因子和代谢产物,也就是说,献血失去的一半是水分。

2.从血液代谢来看。血液中所有成分都经历新生、成熟、衰老、死亡的新陈代谢过程。白细胞寿命仅为9~13天,血小板寿命仅为8~11天,红细胞的寿命仅为120天。也就是说,未献血的情况下,人体每天都有细胞衰老死亡,被人体内的造血“工厂”如骨髓等生产的新细胞所替代。相反,献血会刺激造血功能,促进新陈代谢,增加新生红细胞,不会造成贫血和影响健康。

3.从血液循环来看。人体内

的储血能力很强,平时在血管内流淌的血液只占全身血液总量的70%~80%,其余的血液分布在肝、脾等脏器和组织内。人体血液占体重的7%~8%,一个体重50公斤的人约有血液4000毫升,一次献血300~400毫升,只占总血量的5%~10%。献血后,储存在肝、脾等脏器的血液能及时补充血液循环,恢复血管内的血容量。同时,机体会刺激造血器官加快制造新的血液,血液能在较短时间内得到补充。因此,献血后,血容量会很快得到恢复,保证正常的血液循环。

(中飞)



天天3·15 医院好不好 你说大家说 说说您在求医过程中的烦恼事 困惑事 气愤事 感动事 周口报业集团医药卫生工作部竭诚为您服务 健康热线:13592220126 13949993566 13592239208 18639402212 电子信箱:zkrbwsb@126.com

协和之窗 膝关节骨性关节炎临床表现与治疗 膝关节骨性关节炎是一种以关节软骨的变性、破坏及骨质增生为特征的慢性关节病。又称增生性膝关节炎、老年性膝关节炎。临床表现:膝关节疼痛是该病患者就医常见的主诉。其早期症状为上下楼梯时的疼痛,尤其是下楼时为甚,呈单侧或双侧交替出现,出现关节肿大,多因骨性肥大造成,也可有关节积液、打软腿、关节绞锁,严重者出现膝内翻畸形,如“O”形腿。治疗:人工膝关节置换术是通过手术将病损的膝关节部分或全部由人工制造的关节部件所代替,是将已磨损破坏的关节面切除,如同牙套一般,植入人工关节,使其恢复正常平滑的关节面。我院至今已成功开展人工膝关节置换1632例,预后均良好。(陈玮) 周口协和骨科医院 全国百姓放心示范医院 新农合定点医院 城市医保定点医院 健康热线:8393120